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MultiSensor
SM-E: 186320, FM-E: 186321,
IL-E: 186322, SM-HB: 186668

DEUTSCH DE

Sicherheitshinweise !
Die LiCS-Produkte dürfen nur von autorisiertem Fachpersonal installiert und in Betrieb 
genommen werden. Lesen Sie vor der Installation und Inbetriebnahme des Systems diese 
Anleitung sorgfältig durch. Nur so ist eine sichere und korrekte Handhabung gewährleistet. 
Bewahren Sie diese Anleitung auf, damit sie gegebenenfalls zu einem späteren Zeitpunkt 
verfügbar ist. Alle Arbeiten an den Geräten nur in spannungsfreiem Zustand durchführen.
Die geltenden Sicherheits- und Unfallverhütungsvorschriften sind einzuhalten.
Unsachgemäßes Öffnen der Produkte ist nicht zulässig, es besteht Lebensgefahr durch 
elektrische Spannung. Reparaturen dürfen nur vom Hersteller durchgeführt werden.
Der Anschluss von Fremdspannung an die DALI-Steuerleitung, z. B. 230 V Netzspannung,
kann zu Zerstörung einzelner Systemkomponenten führen.

Montage 
SM-E (Surface Mounted)
Kabel entsprechend vorbereiten und seitlich oder von hinten durch die Unterseite des Sensors 
führen. Die Unterseite mit den zwei mitgelieferten Schrauben an der ausgewählten Position 
befestigen und das Kabel an den Sensor anschließen. Die Federn des Sensor-Deckels mit zwei 
Fingern leicht zusammendrücken und entlang der Führungsschienen im Inneren der Sensor-
Unterseite einrasten lassen (siehe Abbildung 1).

FM-E (Flush Mounted), mit oder ohne Zugentlastung
Kabel vorbereiten, an den Sensor anschließen und evtl. Zugentlastung anbringen. Die Federn 
des Sensors mit zwei Fingern leicht zusammendrücken und im vorgebohrten Loch (35 mm) an 
der ausgewählten Position einrasten lassen (siehe Abbildung 2).
 
IL-E (In Luminaire)
Zum Einsetzen des Sensors in das 0,5 – 1,0 mm starke Blech, die Abmessungen der Bohr-
schablone von Abbildung 3.1 beachten. Den Sensor im exakt vorgebohrten Loch des Blechs 
einrasten lassen. Den Sensor-Abblendring von der anderen Seite in die dafür vorgesehenen 
Aussparungen einrasten lassen (siehe Abbildung 3).

SM-HB (High Bay)
Befestigung mit Hilfe von 3 mm oder 4 mm Schrauben. Auf feste und fl ächige Aufl age achten.

Installationshinweise
Leiterquerschnitt für alle Klemmen: 0,5 – 1,5 mm² (SM-E, IL-E, FM-E) / 0,5 – 2,5 mm² (SM-HB) 
für starre oder fl exible Leiter Vorbereitung der Leitungen für die Sensoren:
SM-E, IL-E, FM-E ohne Zugentlastung: FM-E, SM-HB mit Zugentlastung:

8,5–9,5 mm

8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

Der DALI-Bus ist standardmäßig nicht in SELV ausgeführt. Leitungen müssen netzspannungs-
fest sein. Das gemeinsame Führen der DALI-Busleitung mit der Netzleitung in einem Kabel ist 
erlaubt bis maximal 100 m, z. B. mit NYM 5 x 1,5 mm². 

Achten Sie bitte bei der Installation auf die Einhaltung der Maximallänge für den DALI-Bus: 

2,5/1,5 mm² 1 mm² 0,75 mm² 0,5 mm²
300 m (6,2 Ω max.) 180 m (6,2 Ω max.) 130 m (6,2 Ω max.) 80 m (6,2 Ω max.)

Weitere Hinweise
• Die VS MultiSensoren können nur zusammen mit einem VS Light Controller aus der LiCS 

Reihe verwendet werden.
• Die exakte Vorgehensweise bei der Konfi guration des Sensors entnehmen Sie bitte dem 

jeweiligen VS Controller-Handbuch.
• Für die sichere Arbeitsweise des Sensors darf die maximal zulässige Umgebungstemperatur 

nicht überschritten werden. 
• Bei Platzierung des Sensors darauf achten, dass dessen Erfassungsbereich nicht durch 

Gegenstände, Möbel usw. blockiert wird.
• Maßeinheit der Sensorabmessungen (Abbildungen 1 – 3, 5) = mm.
• Erfassungsbereich des Sensors siehe Abbildung 4 & 5.1.

Technische Daten
Best.-Nr. SM-E: 186320, FM-E: 186321, IL-E: 186322, SM-HB: 186668
Steuereingang: DALI nach IEC 62386
Stromverbrauch aus DALI: 4 mA
Umgebungstemperatur ta: 0 – 50 °C
tcmax= 50 °C
Schutzart: IP20
Schutzklasse: II
Gewicht: 30 g / SM-HB = 37 g / SM-HB = 37 g
CE-Anforderungen: Sicherheit nach EN 61347-2-11

ENGLISH EN

Safety notes  !
Only qualifi ed persons are allowed to install and start up the LiCS products.
Prior to installing and commissioning the system, read these instructions carefully. Only this will 
guarantee correct and safe handling. Please keep these instructions as you may need them 
later. The devices must always be disconnected before any work is carried out on them.
The applicable safety and accident prevention regulations must be observed. Opening by 
unqualifi ed personnel of the products is prohibited: Risk of death from electric shock! The 
devices must only be repaired by the manufacturer. Supply of external voltage to the DALI 
control line, e.g. 230 V mains voltage, may destroy individual components of the system.

Installation
SM-E (Surface Mounted)
Prepare the cable accordingly and thread it through the back plate of the sensor at the side 
or from behind. Attach back plate in the selected position using the two screws provided, and 
connect the cable to the sensor. Use two fi ngers to lightly press the springs of the sensor cover 
together and allow to lock into place along the guide rails inside the sensor bottom face (see
Fig. 1).

FM-E (Flush Mounted), with or without cord grip
Prepare the cable, connect to the sensor and attach corf grip if appropriate. Use two fi ngers to 
lightly press the sensor together and allow to lock into place in the pre-drilled hole (35 mm) in the 
selected position (see Fig. 2).
 
IL-E (In Luminaire)
Heed the dimension of the drilling template shown in Fig. 3.1 when inserting the sensor in the 
metal plate which is 0.5 – 1.0 mm thick. Allow the sensor to lock into place in the precisely pre-
drilled hole in the metal plate. Allow the sensor cover ring to lock into place from the other side
in the recesses provided (see Fig. 3).

SM-HB (High Bay)
Fastening with the aid of 3 mm or 4 mm screws. Make sure the surface is fi rm and even.

Notes regarding installation
Conductor cross section of all terminals: 0.5 – 1.5 mm² for both rigid and fl exible conductors 
Preparation of the sensor wires:
for SM-E, IL-E, FM-E without cord grip: for FM-E, SM-HB with cord grip:

8.5–9.5 mm

8.5–9.5 mm

max. 17.5 mm

By default, the DALI bus is not SELV-protected. All wires to be mains voltage-proof.
Joint installation of the DALI bus line with the mains cable in one cable is admissible up to max. 
100 m, e.g. using NYM 5 x 1.5 mm². Installers not to exceed the maximum length set for the 
entire DALI bus: 

2,5/1,5 mm² 1 mm² 0.75 mm² 0.5 mm²
300 m (6.2 Ω max.) 180 m (6.2 Ω max.) 130 m (6.2 Ω max.) 80 m (6.2 Ω max.)

Further notes
• The VS MultiSensors can only be used together with a VS Light Controller from the LiCS 

series.
• Please refer to the respective VS Controller manual for the exact sensor confi guration 

procedure.
• In order to maintain the safe operation of the sensor, make sure that the maximum 

permissible temperature is not exceeded. 
• When positioning the sensor, make sure that its sensing range is not blocked by objects, 

furniture etc..
• Dimensional unit of sensor dimensions (Figs. 1 – 3, 5) = mm. 
• See Fig. 4 & 5.1 for the sensing range of the sensor.

Technical data
Order no. SM-E: 186320, FM-E: 186321, IL-E: 186322, SM-HB: 186668
Control input: DALI in acc. w. IEC 62386
Current via DALI: 4 mA
Ambient temperature ta: 0 – 50 °C
tcmax= 50 °C
Degree of protection: IP20
Protection class: II
Weight: 30 g / SM-HB = 37 g
CE requirements: Safety in acc. w. EN 61347-2-11

ITALIANO IT

Avvertenze sulla sicurezza !
I moduli LiCS devono essere installati e messi in funzione solo da personale qualifi cato 
autorizzato. Prima dell’installazione e della messa in funzione del sistema vanno lette 
attentamente le presenti istruzioni. Solo così si può garantire un utilizzo sicuro e corretto. 
Conservare le presenti istruzioni per potervi accedere eventualmente in seguito. Tutti 
i lavori sugli apparecchi vanno eseguiti dopo aver disinserito la tensione. Si devono 
osservare le disposizioni di sicurezza e antinfortunistica in vigore. Non è consentito aprire 
in modo inappropriato il prodotto, si rischierebbe di subire scosse elettriche pericolose per 
l’incolumità delle persone. Le riparazioni devono essere affi date esclusivamente al produttore. 
L’allacciamento di tensioni esterne al cavo di comando DALI, ad es. una tensione di 230 V, può 
provocare la distruzione dei singoli componenti del sistema.

Montaggio
SM-E (Surface Mounted)
Preparare i cavi adeguatamente e farli passare lateralmente o da dietro attraverso la parte 
inferiore del sensore. Fissare la parte inferiore con le due viti in dotazione nella posizione scelta 
e collegare il cavo al sensore. Premere insieme leggermente le molle del coperchio del sensore 
e fare scattare in posizione lungo le guide di scorrimento nella parte interna della parte inferiore 
del sensore (vedi fi gura 1).

FM-E (Flush Mounted), con o senza pressacavo
Preparare il cavo, collegarlo al sensore ed eventualmente applicare il pressacavo. Premere 
insieme leggermente le molle del sensore e fare scattare nel foro predisposto (35 mm) nella 
posizione scelta (vedi fi gura 2). 
 
IL-E (In Luminaire)
Per inserire il sensore nella lamiera di 0,5 – 1,0 mm di spessore, tenere conto delle dimensioni 
della sagoma di foratura di cui alla fi gura 3.1. Fare scattare in posizione il sensore, nel foro 
esattamente predisposto nella lamiera. Fare scattare in posizione l’anello di regolazione del 
sensore nelle cavità previste dall’altro lato (vedi fi gura 3).

SM-HB (High Bay)
Fissaggio mediante viti da 3 mm o 4 mm.
Scegliere una superfi cie di appoggio solida e piana.

Istruzioni per l’installazione
Sezione dei conduttori per tutti i morsetti: 0,5 – 1,5 mm² per conduttori rigidi o fl essibili
Preparazione dei cavi del sensore:
per SM-E, IL-E, FM-E senza pressacavo: per FM-E, SM-HB con pressacavo:

8,5–9,5 mm

8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

Il bus DALI in versione standard non è eseguito in SELV. I cavi devono essere resistenti alla 
tensione di rete. Si possono posare insieme il cavo del bus DALI e il cavo di alimentazione in 
unico cavo fi no a max. 100 m, ad es. con NYM 5 x 1,5 mm².   
Durante l’installazione si deve rispettare la lunghezza massima dell’intero bus DALI: 

2,5/1,5 mm² 1 mm² 0,75 mm² 0,5 mm²
300 m (6,2 Ω max.) 180 m (6,2 Ω max.) 130 m (6,2 Ω max.) 80 m (6,2 Ω max.)

Ulteriori avvertenze
• I sensori multipli VS si possono utilizzare solo insieme a un VS Light Controller della serie 

LiCS.
• Il procedimento esatto per la confi gurazione del sensore è descritto nel manuale relativo al 

VS Controller.
• Affi nché il sensore funzioni in modo sicuro, non si deve superare la temperatura ambiente 

max. consentita. 
• Nel posizionamento del sensore ci si deve accertare che il suo campo di rilevamento non 

venga bloccato con oggetti, mobili ecc.
• Unità di misura per le dimensioni del sensore (fi gure da 1 – 3, 5) = mm.
• Campo di rilevamento del sensore: vedi fi gura 4 & 5.1.

Dati tecnici
Cod. prod. SM-E: 186320, FM-E: 186321, IL-E: 186322, SM-HB: 186668
Ingresso ausiliario: DALI a norma IEC 62386
Consumo di corrente per DALI: 4 mA
Temperatura ambiente ta: 0 – 50 °C
tcmax = 50 °C
Tipo di protezione: IP 20
Classe di protezione: II
Peso: 30 g / SM-HB = 37 g
Requisiti CE: sicurezza a norma EN 61347-2-11

ESPAÑOL ES

Indicaciones de seguridad !
Los productos LiCS sólo pueden ser instalados y puestos en servicio por personal especializado 
autorizado. Lea detenidamente estas instrucciones antes de la instalación y la puesta en 
servicio del sistema. Sólo de este modo está garantizada una manipulación correcta y segura. 
Conserve estas instrucciones para que estén a su disposición en caso de ser necesarias 
posteriormente. Desconectar todo los aparatos de la tensión de red antes de trabajar con ellos.
Se deben cumplir todas las normas de seguridad y de prevención de accidentes vigentes.
No es admisible la apertura inapropiada del producto, existe peligro de vida debido a la tensión 
eléctrica. Las reparaciones sólo pueden ser realizadas por el fabricante. Una conexión de 
tensión externa al cable de control DALI p.ej. 230 V de tensión de red, puede conducir a la 
destrucción de los componentes individuales.

Montaje 
SM-E (Surface Mounted – Montaje en superfi cie)
Preparara el cable adecuadamente y conducirlo lateralmente o por detrás a través de la parte 
inferior del sensor. Fijar la parte inferior en la posición seleccionada con los dos tornillos que se 
suministran y conectar el cable al sensor. Presionar ligeramente con dos dedos los resortes de 
la tapa del sensor y dejar que encastren en el interior de este último a lo largo de los rieles de 
guía (véase fi gura 1).

FM-E (Flush Mounted – Montaje empotrado en falso techo), con o sin descarga de tracción
Preparar el cable, conectarlo al sensor y eventualmente aplicar la descarga de tracción. 
Presionar ligeramente con dos dedos los resortes del sensor y dejar que encastren en el orifi cio 
pretaladrado (35 mm) en la posición seleccionada (véase fi gura 2).
 
IL (In Luminaire – Montaje empotrado en luminaria)
Observar las dimensiones de la plantilla de taladrado de la fi gura 3.1. para montar el sensor 
en la chapa de 0,5 – 1,0 mm de espesor. Encastrar el sensor en el orifi cio exactamente 
pretaladrado de la chapa. Encastrar el anillo obturador del sensor desde el otro lado en las 
entalladuras previstas para ello (véase fi gura 3).

SM-HB (High Bay)
Fijación con ayuda de tornillos de 3 ó 4 mm. Instalar en una superfi cie fi rme.

Indicaciones de instalación
Sección de los cables para todos los bornes: 0,5 – 1,5 mm²  para conductores rígidos o fl exibles 
Preparación de los cables del sensor:

para SM-E, IL-E, FM-E sin descarga de tracción: 

8,5–9,5 mm

para FM-E, SM-HB con descarga de tracción: 8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

Por defecto el bus DALI no está protegido SELV. Los cables deben ser resistentes a la tensión 
de red. Está permitida la conducción conjunta del cable de bus DALI con los cables de red 
en una manguera hasta un máximo de 100 m, p.ej. con NYM 5 x 1,5 mm². Observe por favor 
durante la instalación, el cumplimiento de la longitud máxima para la totalidad del bus DALI:

2,5/1,5 mm² 1 mm² 0,75 mm² 0,5 mm²
300 m (6,2 Ω max.) 180 m (6,2 Ω max.) 130 m (6,2 Ω max.) 80 m (6,2 Ω max.)

Más indicaciones
• Los multisensores VS sólo pueden ser empleados junto con un controlador VS Light 

Controller de la serie LiCS.
• Encontrará en el correspondiente manual del controlador VS el procedimiento exacto para la 

confi guración del sensor.
• Para el modo de trabajo seguro del sensor no se puede superar la temperatura ambiente 

máxima admisible. 
• Durante la ubicación del sensor observar que su área de cobertura no sea bloqueada por 

objetos, muebles, etc.
• Unidad de medida de las dimensiones del sensor (fi guras 1 – 3, 5) = mm.
• Véase área de cobertura del sensor en la fi gura 4 & 5.1.

Datos técnicos
Referencia nº SM-E: 186320, FM-E: 186321, IL-E: 186322, SM-HB: 186668
Entrada de control: DALI de acuerdo a IEC 62386
Consumo de corriente de DALI: 4 mA
Temperatura ambiente ta: 0 – 50 °C
tcmáx = 50 °C
Grado de protección: IP20
Clase II
Peso: 30 g / SM-HB = 37 g
Requisitos CE: seguridad de acuerdo a EN 61347-2-11

FRANÇAIS FR

Consignes de sécurité !
Les produits LiCS doivent être installés et mis en service uniquement par le personnel qualifi é 
habilité à cet effet. Veuillez lire attentivement cette notice avant l’installation et la mise en 
service. Une manipulation sécurisée et correcte est ainsi assurée. Veuillez conserver cette 
notice afi n qu’elle soit disponible ultérieurement. N’effectuez des travaux au niveau des appareils 
que lorsque ceux-ci sont mis hors circuit. Les consignes de sécurité et de protection contre 
les accidents en vigueur doivent être respectées. Il est interdit d’ouvrir les produits de manière 
inappropriée, cela pourrait présenter un danger de mort par électrocution. Seul le fabricant 
est autorisé à effectuer les réparations. Le branchement d’une tension externe sur la ligne de 
commande DALI, comme par exemple une tension réseau 230 V peut entraîner la destruction 
de certains composants du système.

Montage 
SM-E (Surface Mounted) – Montage en saillie
Préparer de façon adéquate le câble et le faire passer de côté ou derrière par la partie inférieure 
du détecteur. Fixer la partie inférieure avec les deux vis qui sont fournies à l’emplacement 
choisi et connecter le câble au détecteur. Presser légèrement avec deux doigts les ressorts du 
couvercle du détecteur et les encliqueter le long des glissières prévues à cet effet à l’intérieur de 
la partie inférieure du détecteur. (voir illustration 1).

FM-E (Flush Mounted) – Encastré dans faux-plafond, avec ou sans serre-câble 
Préparer de façon adéquate le câble et le connecter au détecteur, puis éventuellement mettre un 
serre-câble. Presser légèrement avec deux doigts les ressorts du détecteur et l’encliqueter dans 
l’orifi ce de perforation prévu (35 mm) à l’emplacement choisi (voir illustration 2).
 
IL-E (In Luminaire) – Encastré dans luminaire
Pour mettre en place le détecteur dans la plaque de 0,5 – 1,0 mm d’épaisseur, respecter les 
dimensions du gabarit de perforation indiquées dans l’illustration 3.1. Encliqueter le détecteur 
dans l’orifi ce exact de perforation dans la plaque. De l’autre côté, encliqueter l’anneau antirefl et 
du détecteur dans les encoches prévues. (voir illustration 3).

SM-HB (High Bay)
Fixation à l'aide de vis de 3 mm ou 4 mm. Avoir un support fi xe et plat.

Notices d’installation à respecter
Section de conducteur pour toutes les bornes de connexion: 0,5 – 1,5 mm² pour les conducteurs 
rigides ou fl exibles
Préparation des câbles du détecteur:
pour SM-E, IL-E, FM-E sans serre-câble: pour FM-E, SM-HB avec serre-câble:

8,5–9,5 mm

8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

Le Bus DALI n’est pas proposé en T.B.TS. Les câbles doivent pouvoir supporter la tension du 
secteur. La conduite parallèle d’un câble bus DALI avec le câble de secteur dans une seule ligne 
est autorisé jusqu’à maximum 100 m, par ex. avec NYM 5 x 1,5 mm². 
Veiller lors de l’installation à respecter la longueur maximale pour l’ensemble du bus DALI: 

2,5/1,5 mm² 1 mm² 0,75 mm² 0,5 mm²
300 m (6,2 Ω max.) 180 m (6,2 Ω max.) 130 m (6,2 Ω max.) 80 m (6,2 Ω max.)

Autres notices à respecter
• Les Multi-Sensors VS ne peuvent être utilisés qu’avec un VS Light Controller de notre série 

LiCS.
• Pour procéder à la confi guration du détecteur, veuillez vous reporter au manuel respectif du 

VS Controller.
• Pour que le détecteur puisse fonctionner en toute sécurité, la température maximale 

autorisée de l’environnement ne doit pas être dépassée. 
• Veiller à ce que le détecteur soit placé de telle sorte que son rayon d’action ne soit pas gêné 

par des objets, des meubles etc. 
• Unité de mesure des dimensions du détecteur (Illustrations 1 – 3, 5) = mm.
• Rayon d’action du détecteur voir illustration 4 & 5.1.

Données techniques 
N° commande art. SM-E: 186320, FM-E: 186321, IL: 186322, SM-HB: 186668
Contrôle commande: DALI selon IEC 62386
Consommation courant via DALI: 4 mA
Température ambiante ta: 0 – 50 °C
tcmax= 50 °C
Type de protection: IP20
Classe de protection: II
Poids: 30 g / SM-HB = 37 g
Marquage CE: Normes sécurité selon EN 61347-2-11

NEDERLANDS NL

Veiligheidsinstructies !
De LiCS-producten mogen alleen door geautoriseerd vakpersoneel geïnstalleerd en in bedrijf 
genomen worden. Lees deze handleiding voor de installatie en ingebruikname van het systeem 
zorgvuldig door. Alleen zo wordt een veilige en juiste hantering gegarandeerd. Bewaar deze 
handleiding, zodat deze in voorkomende gevallen op een later tijdstip beschikbaar is.
Alle werkzaamheden aan de apparaten alleen in spanningsvrije toestand uitvoeren.
De geldende veiligheids- en ongevallenpreventievoorschriften moeten worden nageleefd.
Het onvakkundig openen van de producten is niet toegestaan; er bestaat levensgevaar door 
elektrische spanning. Reparaties mogen alleen door de fabrikant worden uitgevoerd.
De aansluiting van externe spanning op het DALI-besturingscircuit, bv. 230 V netspanning, kan 
leiden tot vernieling van bepaalde systeemonderdelen.

Montage 
SM-E (Surface Mounted – op oppervlakte bevestigd)
Kabel goed voorbereiden en aan de kant of van achteren door de onderkant van de sensor 
leiden. De onderkant met de twee meegeleverde schroeven op de uitgekozen positie bevestigen 
en de kabel aan de sensor aansluiten. De veren van de deksel van de sensor met twee vingers 
licht samendrukken en langs de geleidesporen aan de binnenkant van de onderkant van de 
sensor in elkaar laten sluiten (zie afbeelding 1).

FM-E (Flush Mounted – recht bevestigd) met of zonder snoerontlasting
Kabel voorbereiden, op de sensor aansluiten en eventueel snoerontlasting aanbrengen. De 
veren van de sensor met twee vingers licht samendrukken en in het voorgeboorde gat (35 mm) 
op de uitgekozen positie in laten sluiten (zie afbeelding 2).
 
IL-E (In Luminaire)
Om de sensor in het 0,5 – 1,0 mm sterke metalen plaat in te zetten, de afmetingen van het 
boorsjabloon van afbeelding 3.1 in acht nemen. De sensor in het exact voorgeboorde gat van 
de plaat invoeren. De afdekring van de sensor van de andere kant in de daarvoor aangebracht 
uitsparingen invoeren (zie afbeelding 3).

SM-HB (High Bay)
Bevestiging met behulp van 3 mm of 4 mm schroeven. Let op dat steunpunt vast en vlak is.

Installatie-aanwijzingen
Doorsnede geleider voor alle klemmen: 0,5 – 1,5 mm² voor starre of fl exibele geleiders 
Voorbereiding van de geleiders van de sensors:
Voor SM-E, IL-E, FM-E zonder snoerontlasting:        Voor FM-E, SM-HB met snoerontlasting:

8,5–9,5 mm

8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

De DALI-bus is standaard niet in SELV uitgevoerd. Geleiders moeten tegen de netspanning 
kunnen. Het samen leiden van de DALI-busgeleider met de voeding in een kabel is veroorloofd 
tot maximaal 100 meter, bijvoorbeeld met NYM 5 x 1,5 mm². 
Let bij de installatie op het aanhouden van de maximale lengte voor de totale DALI-bus. 

2,5/1,5 mm² 1 mm² 0,75 mm² 0,5 mm²
300 m (6,2 Ω max.) 180 m (6,2 Ω max.) 130 m (6,2 Ω max.) 80 m (6,2 Ω max.)

Verdere tips
• De VS multisensoren kunnen alleen samen met een VS Light Controller uit de reeks LiCS 

gebruikt worden.
• De exacte procedure bij de confi guratie van de sensor vindt u in het relevante handboek voor 

de VS Controller.
• Om de sensor veilig te laten werken mag de maximaal toelaatbare omgevingstemperatuur 

niet overschreden worden. 
• Bij het plaatsen van de sensor erop letten dat het detectiebereik niet door objecten, meubels 

enzovoorts geblokkeerd wordt.
• Maateenheid van de sensorafmetingen (afbeeldingen 1 – 3, 5) = mm.
• Detectiebereik van de sensor zie afbeelding 4 & 5.1.

Technische gegevens
Best.-nr. SM-E: 186320, FM-E: 186321, IL-E: 186322, SM-HB: 186668
Regelingang: DALI op grond van IEC 62386
Stroomverbruik uit DALI: 4 mA
Omgevingstemperatuur ta: 0 – 50 °C
tcmax = 50 °C
Beschermingsklasse: IP20
Beschermingsklasse: II
Gewicht: 30 g / SM-HB = 37 g
CE-eisen: Veiligheid op grond van EN 61347-2-11

PORTUGUÊS PT

Notas de segurança !
Os produtos LiCS devem ser instalados e colocados em funcionamento somente por pessoal 
especializado autorizado. Leia este manual por completo e detalhadamente antes de instalar 
e colocar em funcionamento o sistema. Somente desta forma, um manuseio correto e seguro 
estará assegurado. Guarde este manual para que também possa ser consultado mais tarde.
Retirar os conectores dos equipamentos das tomadas elétricas para realizar qualquer trabalho 
nos aparelhos. As normas para prevenção de acidentes e de segurança em vigência devem 
ser respeitadas. A abertura incorreta dos produtos não é permitida, existindo o perigo de morte 
devido à tensão elétrica. Os reparos devem ser realizados somente pelo fabricante.
A conexão da tensão externa no condutor de comando DALI, por exemplo, com 230 V de tensão 
de rede, pode causar a destruição de alguns componentes do sistema.

Montagem 
SM-E (Surface Mounted) (Montagem à superfície)
Preparar o cabo de forma correspondente, e passar o mesmo pela parte lateral ou posterior, 
através da parte inferior do sensor. Fixar a parte inferior na posição seleccionada, com os dois 
parafusos fornecidos, e ligar o cabo ao sensor. Com dois dedos, apertar ligeiramente as molas 
da tampa do sensor, e deixá-las engatar ao longo das calhas-guia, no interior do lado inferior do 
sensor (ver Figura 1).

FM-E (Flush Mounted) (Montagem embutida), com ou sem alívio de tracção
Preparar o cabo, ligar o mesmo ao sensor e, se necessário, aplicar o alívio de tracção. Com 
dois dedos, apertar ligeiramente as molas do sensor, e deixá-las engatar no orifício pré-
perfurado (35 mm), na posição seleccionada (ver Figura 2).
 
IL-E (In Luminaire) (Na luminária)
Para aplicar o sensor na chapa com uma espessura de 0,5-1,0 mm, observar as dimensões 
do molde de perfuração da Figura 3.1. Deixar engatar o sensor no orifício precisamente pré-
perfurado da chapa. Deixar engatar o anel de redução de luminosidade do sensor pelo outro 
lado nas ranhuras previstas para o efeito (ver Figura 3).

SM-HB (High Bay)
Fixação com a ajuda de parafusos de 3 mm ou 4 mm. 
Assegurar uma colocação fi rme e nivelada.

Indicações de instalação
Corte transversal do condutor para todos os bornes: 0,5 – 1,5 mm²  para condutores rígidos ou 
fl exíveis 
Preparação dos fi os do sensor:
para SM-E, IL-E, FM-E sem alívio de tracção: para FM-E, SM-HB com alívio de tracção:

8,5–9,5 mm

8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

De série, o bus DALI não está executado em SELV (circuito de tensão extrema inferior de 
segurança). Os fi os têm de ser resistentes à tensão de rede. A passagem conjunta da linha bus 
DALI com a linha de rede num cabo é permitida até no máximo 100 m, por ex. com NYM 5 x 1,5 
mm². Durante a instalação observe sempre o comprimento máximo de todo o bus DALI: 

2,5/1,5 mm² 1 mm² 0,75 mm² 0,5 mm²
300 m (6,2 Ω máx.) 180 m (6,2 Ω máx.) 130 m (6,2 Ω máx.) 80 m (6,2 Ω máx.)

Outras indicações
• Os multi-sensores VS só podem ser utilizados em conjunto com um controlador de luz VS 

da série LiCS.
• O procedimento exacto da confi guração do sensor pode ser consultado no respectivo 

manual do controlador VS.
• O funcionamento seguro do sensor pressupõe que não seja excedida a temperatura 

ambiente máxima permitida. 
• Ao posicionar o sensor deve assegurar-se que a área de detecção não é bloqueada por 

objectos, móveis, etc.
• Unidade das dimensões do sensor (Figuras 1 – 3, 5) = mm.
• Área de detecção do sensor ver Figura 4 & 5.1.

Dados técnicos
N.º encomenda SM-E: 186320, FM-E: 186321, IL-E: 186322, SM-HB: 186668
Entrada de comando: DALI conforme CEI 62386
Consumo de energia eléctrica da DALI: 4 mA
Temperatura ambiente ta: 0 – 50 °C
tcmáx= 50 °C
Tipo de protecção: IP20
Classe de protecção: II
Peso: 30 g / SM-HB = 37 g
Requisitos CE: Segurança conforme EN 61347-2-11

SVENSKA SE

Säkerhetshänvisningar !
LiCS-produkterna får installeras och tas i drift endast av auktoriserad specialistpersonal.
Läs igenom denna bruksanvisning noggrant före installation och idrifttagning av systemet. 
Det är endast därigenom som ett säkert och korrekt handhavande kan säkerställas. Spara 
bruksanvisningen så att den är tillgänglig senare om det skulle behövas. Allt arbete med 
apparaterna får utföras endast i spänningslöst tillstånd. Gällande säkerhetsföreskrifter och 
föreskrifter för olycksfallsförebyggande skall följas. Ett felaktigt öppnande av produkterna är inte 
tillåtet, livsfara p.g.a. elektrisk spänning. Reparation får utföras endast av tillverkaren.
Anslutning av extern spänning till DALI-styrledningen, t.ex. 230 V nätspänning, kan förstöra 
enskilda systemkomponenter.

Montering
SM-E (Surface Mounted)
Förbered kabeln motsvarande och för in den på sidan eller bakifrån genom sensorns undersida. 
Sätt fast undersidan med de två medlevererade skruvarna på utvald position och anslut kabeln 
till sensorn. Tryck ihop sensorlockets fjädrar något med två fi ngrar och låt dem haka in längs 
styrskenan inuti sensorns undersida (se fi gur 1).

FM-E (Flush Mounted), med eller utan dragavlastning
Förbered kabeln, anslut den till sensorn och montera ev. dragavlastning. Tryck ihop sensorns 
fjädrar något med två fi ngrar och låt dem haka in i det förborrade hålet (35 mm) på utvald 
position (se fi gur 2).
 
IL-E (In Luminaire)
Observera måtten enligt borrschablonen på fi gur 3.1 för insättning av sensorn i den 0,5 – 1,0 mm 
tjocka plåten. Låt sensorn haka in exakt i plåtens förborrade hål. Låt sensorns avbländningsring 
haka in från andra sidan i de härför avsedda ursparningarna (se fi gur 3).

SM-HB (High Bay)
Fastsättning med 3 mm eller 4 mm skruvar. Se till att montera på ett stabilt och jämnt underlag.

Installationshänvisningar
Ledartvärsnitt för alla klämmor: 0,5 – 1,5 mm² för styva eller böjliga ledare
Förberedelse av sensorns ledningar:
för SM-E, IL-E, FM-E utan dragavlastning för FM-E, SM-HB med dragavlastning

8,5–9,5 mm

8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

DALI-bussen är som standard inte utförd i SELV. Ledningarna måste vara 
nätspänningsbeständiga. Det är tillåtet att leda DALI-bussledningen tillsammans med 
nätledningen i en kabel upp till max. 100 m, t.ex. med NYM 5 x 1,5 mm². 
Vid installationen måste man beakta den maximala längden för hela DALI-bussen: 

2,5/1,5 mm² 1 mm² 0,75 mm² 0,5 mm²
300 m (6,2 Ω max.) 180 m (6,2 Ω max.) 130 m (6,2 Ω max.) 80 m (6,2 Ω max.)

Ytterligare hänvisningar
• VS MultiSensorerna kan endast användas tillsammans med en VS Light Controller ur LiCS-

serien.
• Det exakta tillvägagångssättet vid konfi guration av sensorn framgår av respektive VS 

Controller-manual.
• För att sensorn ska fungera på ett säkert sätt, får den maximalt tillåtna 

omgivningstemperaturen inte överskridas. 
• Se vid placering av sensorn till att registreringsområdet inte blockeras av föremål, möbler osv.
• Sensormåttens måttenhet (fi gurer 1 – 3, 5) = mm.
• Sensorns registreringsområde se fi gur 4 & 5.1.

Tekniska data
Beställningsnummer SM-E: 186320, FM-E: 186321, IL-E: 186322, SM-HB: 186668
Styringång: DALI enligt IEC 62386
Strömförbrukning från DALI: 4 mA
Omgivningstemperatur ta: 0 – 50 °C
tcmax = 50°C
Kapslingsklass: IP20
Skyddsklass: II
Vikt: 30 g / SM-HB = 37 g
CE-krav säkerhet enligt EN 61347-2-11

DANSK DK

Sikkerhedsinformationer !
LiCS-produkterne må kun installeres og ibrugtages af autoriseret fagpersonale.
Læs denne vejledning grundigt igennem inden installation og ibrugtagning af systemet. Kun 
således er en sikker og korrekt håndtering sikret. Opbevar denne vejledning til evt. senere brug.
Gennemfør kun arbejder på apparaterne i spændingsfri tilstand. Overhold de gældende 
sikkerheds- og ulykkesforebyggelsesforskrifter. Usagkyndig åbning af produkterne er ikke 

tilladt. Det er forbundet med livsfare på grund af den elektriske spænding. Reparationer må 
kun udføres af producenten. Tilslutningen af fremmedspænding til DALI-styreledningen, f.eks. 
230-V-netspænding, kan føre til ødelæggelse af enkelte systemkomponenter.

Montering 
SM-E (Surface Mounted)
Kablet forberedes og føres fra siden eller bagfra gennem sensorens underside. Fastgør 
undersiden med de to medfølgende skruer på den valgte position og tilslut kablet på sensoren. 
Tryk fjedrene på sensor-dækslet lidt sammen med to fi ngre og lad dem gå i indgreb langs med 
føringsskinnerne indvendigt på sensor-undersiden (se fi g. 1).

FM-E (Flush Mounted), med eller uden trækafl astning
Forbered kablet, tilslut det til sensoren og anbring en evt. trækafl astning. Tryk sensorens fjedre 
lidt sammen med to fi ngre og lad dem gå i indgreb i det forborede (35 mm) på den valgte 
position (se fi g. 2).
 
IL-E (In Luminaire)
Vær ved installeringen af sensoren i den 0,5-1,0 mm tykke plade opmærksom på målene på 
boreskabelonen på fi g. 3.1. Lad sensoren gå eksakt i indgreb i det forborede hul i pladen. Lad 
sensor-afdækningsringen gå i indgreb fra den anden side i de dertil beregnede udsparinger
(se fi g. 3).

SM-HB (High Bay)
Montering ved hjælp af 3 mm eller 4 mm skruer.
Vær opmærksom på, at underlaget er fast og jævnt.

Installationsinformationer
Ledertværsnit til alle klemmer: 0,5 – 1,5 mm² til faste eller fl eksible ledere 
Forberedelse af sensorens ledninger:
til SM-E, IL-E, FM-E uden trækafl astning: til FM-E, SM-HB med trækafl astning:

8,5–9,5 mm

8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

DALI-bussen er standardmæssigt ikke udført i SELV. Ledningerne skal være dimensioneret til 
netspænding. En fælles trækning af DALI-busledningen sammen med netledningen i ét kabel er 
tilladt til maksimalt 100 m, f.eks. med NYM 5 x 1,5 mm². Vær ved installationen opmærksom på 
at overholde maksimallængden for den komplette DALI-bus: 

2,5/1,5 mm² 1 mm² 0,75 mm² 0,5 mm²
300 m (6,2 Ω max.) 180 m (6,2 Ω max.) 130 m (6,2 Ω max.) 80 m (6,2 Ω max.)

Yderligere henvisninger
• VS MultiSensorerne kan kun anvendes sammen med en VS Light Controller fra LiCS serien.
• Den eksakte fremgangsmåde ved konfi gurationen af sensoren fremgår af den pågældende 

VS Controller-manual.
• For at sensoren kan arbejde sikkert må den maksimalt tilladte omgivelsestemperatur ikke 

overskrides. 
• Vær ved placering af sensoren opmærksom på, at dennes registreringsområde ikke blokeres 

af genstande, møbler osv.
• Sensordimensionernes måleenhed (fi g. 1 – 3, 5) = mm.
• Sensorens registreringsområde, se fi g. 4 & 5.1.

Tekniske data
Best.-nr. SM-E: 186320, FM-E: 186321, IL-E: 186322, SM-HB: 186668
Styreindgang: DALI iht. IEC 62386
Strømforbrug fra DALI: 4 mA
Omgivelsestemperatur ta: 0-50° C
tcmax = 50 °C
Tæthedstype: IP20
Tæthedsklasse: II
Vægt: 30 g / SM-HB = 37 g
CE-krav: Sikkerhed iht. EN 61347-2-11

SUOMI FI

Turvaohjeet !
LiCS-tuotteet saa asentaa ja ottaa käyttöön vain valtuutettu alan ammattihenkilöstö.
Lue tämä käyttöohje huolellisesti, ennen kuin asennat ja otat järjestelmän käyttöön. Turvallinen 
ja oikea käsittely on vain niin taattu. Säilytä tämä käyttöohje niin, että se on saatavilla myös 
myöhemmin. Kaikki laitteiden asennus-, käyttö- ja huoltotyöt on tehtävä aina jännitteettömässä 
tilassa. Voimassa olevia turvallisuus- ja tapaturmientorjuntamääräyksiä on noudatettava.
Tuotteiden asiaton avaaminen ei ole sallittua, hengenvaara sähköjännitteen vuoksi. Korjaukset 
saa tehdä ainoastaan valmistaja. Väärän jännitteen liittäminen DALI-ohjausjohtoon, esim. 230 V 
verkkojännitteen, voi johtaa yksittäisten järjestelmäkomponenttien rikkoutumiseen.

Asennus 
SM-E (Pinta-asennus)
Valmistele johto asianmukaisesti ja vie se sivulta tai takaa tunnistimen alapuolen läpi. 
Kiinnitä tunnistimen alapuoli kahdella mukana tulleella ruuvilla valittuun paikkaan ja liitä johto 
tunnistimeen. Paina tunnistimen kannen jouset kahdella sormella kevyesti yhteen, anna niiden 
lukittua ohjainkiskoihin tunnistimen sisällä alapuolella (katso kuvaa 1).

FM-E (Uppoasennus), vedonpoistolla tai ilman sitä
Valmistele ja liitä johto tunnistimeen. Asenna tarvittaessa vedonpoisto. Paina tunnistimen jouset 
kahdella sormella kevyesti yhteen, anna niiden lukittua etukäteen porattuun (35 mm) reikään 
(katso kuvaa 2).
 
IL (Valaisimeen)
Asettaaksesi tunnistimen 0,5-1,0 mm paksuun metallilevyyn, ota huomioon kuvan 3.1 
porausmallin mitat. Anna tunnistimen lukittua tarkasti levyyn porattuun reikään ja tunnistimen 
suojarenkaan lukittua toiselta puolelta sille varattuihin syvennyksiin (katso kuvaa 3).

SM-HB (High Bay)
Kiinnitys 3 mm tai 4 mm -ruuvien avulla. Varmista, että alusta on kestävä ja tasainen.

Asennusohjeet
Johtimien läpimitta kaikissa liittimissä: 0,5 – 1,5 mm²  jäykät tai joustavat johtimet 
Tunnistimen johtojen valmistelu:

vaihtoehtoihin SM-E, IL-E, FM-E ilman vedonpoistajaa: 
8,5–9,5 mm

vaihtoehtoon FM-E, SM-HB vedonkevennyksen kanssa: 

8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

DALI-väylä ei ole vakiona toteutettu SELV-järjestelmänä. Johtojen on oltava 
verkkojännitteenkestäviä. DALI-väyläjohdon asennus yhdessä virtajohdon kanssa samaan 
kaapeliin on sallittua enintään 100 metriin asti, esim. NYM 5 x 1,5 mm². Huomioi asennuksessa 
koko DALI-väylän suurin sallittu pituus: 

2,5/1,5 mm² 1 mm² 0,75 mm² 0,5 mm²
300 m (6,2 Ω maks.) 180 m (6,2 Ω maks.) 130 m (6,2 Ω maks.) 80 m (6,2 Ω maks.)

Muita ohjeita
• VS Multi-tunnistimia voidaan käyttää vain yhdessä LiCS-sarjan VS Light Controllerin kanssa.
• Tarkka toimintatapa tunnistimen konfi guroinnissa löytyy kyseessä olevasta VS Controller-

käyttöoppaasta.
• Jotta tunnistin toimisi virheettömästi, ei suurinta sallittua ympäristön lämpötilaa saa ylittää. 
• Tunnistimen sijoituksessa on otettava huomioon, ettei sen mittausalueen esteenä ole 

esineitä, huonekaluja, jne.
• Tunnistinmittojen mittayksikkö (kuvat 1 – 3, 5) = mm.
• Tunnistimen mittausalue katso kuvaa 4 & 5.1.

Tekniset tiedot
Tilausnro SM-E: 186320, FM-E: 186321, IL-E: 186322, SM-HB: 186668
Ohjaustulo: DALI standardin IEC 62386 mukaan
Virrankulutus DALI:sta: 4 mA
Ympäristön lämpötila ta: 0 – 50 °C
tcmax = 50 °C
Kotelointiluokka: IP20
Suojaluokka: II
Paino: 30 g / SM-HB = 37 g
CE-vaatimukset: Turvallisuus EN 61347-2-11 mukaan

NONORSK

Sikkerhetsanvisninger !
LiCS-produktene skal bare installeres og tas i bruk av autorisert fagpersonale.
Før du installerer systemet og tar det i bruk ber vi deg lese nøye gjennom denne anvisningen. 
Da er du sikker på at du bruker produktet på riktig måte. Oppbevar anvisningen slik at du kan 
bruke den på et senere tidspunkt hvis det trengs. Når det arbeides på utstyret må alle apparater 
være strømfrie. Overhold gjeldende sikkerhets- og ulykkesforebyggende forskrifter.
Ukyndig åpning av produktene er ikke tillatt; livsfarlig spenning! Reparasjoner skal bare 
gjøres av produsenten. Tilkobling av fremmed strømkilde til DALI-styreledningen, f.eks. 230 V 
nettspenning, kan ødelegge enkelte av systemkomponentene.

Montering 
SM-E (Surface Mounted)
Forbered ledningen og putt ledningen inn fra siden eller bakfra gjennom undersiden til sensoren. 
Fest undersiden med de to medleverte skruene, på ønsket posisjon og fest ledningen til 
sensoren. Trykk fjærene til sensorlokket forsiktig sammen Med to fi ngre, og la dem gli på plass 
langs skinnene i det indre av sensorens underside (se bilde 1).
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FM-E (Flush Mounted)
Forbered ledningen med eller uten trekkavlastning, fest den til sensoren og eventuelt også til 
trekkavlasteren. Trykk sensorens fjær forsiktig sammen med to fi ngre, og la de OSSE føres inn i 
det forhåndsborrete hullet (35mm), på den ønskede lokasjonen, se bilde 2.
 
IL-E (In Luminaire)
Ved innstallasjon av sensoren i den 0,5 – 1,0 mm tykke blikkplaten, vær ops på de oppmålte 
målene på borresjablonen i bildet 3,1. La sensoren falle nøyaktig på plass i det allerede borrete 
hullet i blikkplaten. Før sensorbeskyttelsesringen inn fra den andre siden, og inn i den tilhørende 
plasseringen.

SM-HB (High Bay)
Festes med 3 mm eller 4 mm skruer. Pass på at underlaget er fast og rett.

Installasjonsanvisning
Stigetversnitt for alle klemmer : 0,5 – 1,5 mm² for stive eller fl eksible stiger. 
Forberedelse av sensorens ledninger:
for SM-E, IL-E, FM-E  uten trekkavlastning: for FM-E, SM-HB med trekkavlastning:

8,5–9,5 mm

8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

DALI- bussen er standardmessig ikke utført med SELV. Ledningene må tåle nettspenningen.
å bruke den samme kabelen for å trekke både en DALI-bussledning og en strømledning, må 
begrenses til 100 m. f.eks. med NYM 5x1,5 mm². vær vennlig å pass på ved installasjonen å ikke 
overstige maksimallengden for en DALI-bussledning: 

2,5/1,5 mm² 1 mm² 0,75 mm² 0,5 mm²
300 m (6,2 Ω maks.) 180 m (6,2 Ω maks.) 130 m (6,2 Ω maks.) 80 m (6,2 Ω maks.)

Viderer anvisning:
• US multisensoren kan bare bli brukt sammen med en VS Light Controller fra LiCS-serien.
• Den eksakte fremgangsmåten ved konfi gurasjon av sensoren, fi nner du i håndboken til din 

respektive VS Controller.
• For en sikker arbeidsmåte, må omgivelsenes temperatur ikke overstige grensene.
• Ved plassering av sensoren, pass på at møbler og andre gjenstander ikke blokkerer 

rekkevidden til sensoren. Måleenheten som er brukt i oppmålingen (Bilde 1 – 3, 5) = mm.
• Rekkevidden til sensoren, se bilde 4 & 5.1.

Tekniske data:
best-nr. SM-E: 186320, FM-E: 186321, IL-E: 186322, SM-HB: 186668
Styreinngang: DALI etter ILC 62386
Strømforbruk fra DALI: 4 mA
Omgivelsestemperatur ta: 0 – 50 ^C
tcmaks = 50 ^C
Beskyttelsesart: IP20
Beskyttelsesklasse: II
Vekt: 30 g / SM-HB = 37 g
CE-krav: Sikkerhet etter EN61347-2-11

EΛHNIKA GR

Οδηγίες ασφαλείας !
Τα προϊόντα LiCS επιτρέπεται να εγκαθίστανται και να τίθενται σε λειτουργία μόνο από 
εξειδικευμένο προσωπικό. Διαβάστε πριν από την εγκατάσταση και θέση σε λειτουργία, 
προσεκτικά τις οδηγίες χειρισμού του συστήματος. Μόνο έτσι εξασφαλίζετε τον ασφαλή και 
σωστό χειρισμό του. Φυλάξτε το παρόν εγχειρίδιο οδηγιών, ώστε να είναι άμεσα διαθέσιμο εάν 
χρειαστεί αργότερα. Εκτελείτε όλες τις εργασίες στη συσκευή μόνο εφόσον αυτή δεν βρίσκεται 
υπό τάση. Πρέπει να τηρούνται οι ισχύοντες κανονισμοί ασφαλείας και πρόληψης ατυχημάτων
Απαγορεύεται το  άνοιγμα των προϊόντων από αναρμόδια άτομα. Υφίσταται κίνδυνος 
ηλεκτροπληξίας. Οι επισκευές επιτρέπεται να διενεργούνται μόνο από τον κατασκευαστή.
Η σύνδεση εξωτερικής πηγής τάσης στον αγωγό ελέγχου DALI, π.χ. 230 V τάση δικτύου, μπορεί 
να οδηγήσει σε καταστροφή μεμονωμένων εξαρτημάτων του συστήματος.

Συναρμολόγηση 
SM-E (Surface Mounted)
Προετοιμάστε κατάλληλα το καλώδιο και οδηγήστε το πλευρικά ή από πίσω, μέσω της κάτω 
πλευράς του αισθητήρα. Στερεώστε την κάτω πλευρά με τις δύο συμπεριλαμβανόμενες βίδες 
στην προεπιλεγμένη θέση και συνδέστε το καλώδιο στον αισθητήρα. Συμπιέστε ελαφρά τα 
ελατήρια του καπακιού του αισθητήρα με δύο δάχτυλα και αφήστε τα να ασφαλίσουν κατά μήκος 
των ραγών οδήγησης στο εσωτερικό της κάτω πλευράς του αισθητήρα (βλέπε εικόνα 1).

FM-E (Flush Mounted), με ή χωρίς αποφόρτιση έλξης
Προετοιμάστε το καλώδιο, συνδέστε το στον αισθητήρα και αν απαιτείται τοποθετήστε την 
αποφόρτιση έλξης. Συμπιέστε ελαφρά τα ελατήρια του αισθητήρα με δύο δάχτυλα και αφήστε 
τα να ασφαλίσουν στην οπή (35 mm) που έχει ήδη ανοιχτεί στην προεπιλεγμένη θέση (βλέπε 
εικόνα 2).
 
IL-E (In Luminaire)
Για την τοποθέτηση του αισθητήρα στο έλασμα πάχους 0,5-1,0 mm προσέξτε τις διαστάσεις του 
καλουπιού διάτρησης της εικόνας 3.1. Ασφαλίστε τον αισθητήρα στην οπή του ελάσματος που 
έχει γίνει προηγουμένως με ακρίβεια.  Αφήστε το δακτύλιο ρύθμισης φωτισμού αισθητήρα να 
ασφαλίσει από την άλλη πλευρά στις υποδοχές που προβλέπονται για αυτό (βλέπε εικόνα 3).

SM-HB (High Bay)
Στερέωση με βίδες των 3 mm ή 4 mm.
Η επιφάνεια τοποθέτησης πρέπει να είναι στερεή και επίπεδη.

Οδηγίες εγκατάστασης
Διατομή αγωγού για όλους τους ακροδέκτες: 0,5 – 1,5 mm²  για άκαμπτους ή εύκαμπτους 
αγωγούς 
Προετοιμασία των καλωδίων του αισθητήρα:
για SM-E, IL-E, FM-E χωρίς αποφόρτιση έλξης: για FM-E, SM-HB με αποφόρτιση έλξης:

8,5–9,5 mm

8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

Ο δίαυλος DALI δεν διατίθεται εργοστασιακά σε SELV. Τα καλώδια πρέπει να είναι ανθεκτικά σε 
τάση τροφοδοσίας. Η κοινή τοποθέτηση του καλωδίου διαύλου DALI με το καλώδιο τροφοδοσίας 
ρεύματος σε ένα αγωγό επιτρέπεται για έως 100 m,  π.χ. με NYM 5 x 1,5 mm². 
Προσέξτε κατά την εγκατάσταση την τήρηση του μέγιστου μήκους για όλο τον δίαυλο DALI: 

2,5/1,5 mm² 1 mm² 0,75 mm² 0,5 mm²
300 m (6,2 Ω μέγ.) 180 m (6,2 Ω μέγ.) 130 m (6,2 Ω μέγ.) 80 m (6,2 Ω μέγ.)

Περαιτέρω υποδείξεις
• Οι αισθητήρες VS Multi μπορούν να χρησιμοποιηθούν μόνο από κοινού με ένα VS Light 

Controller της σειράς LiCS.
• Η ακριβής διαδικασία προσέγγισης του αισθητήρα βρίσκεται στο εκάστοτε εγχειρίδιο VS 

Controller.
• Για την ασφαλή λειτουργία του αισθητήρα δεν επιτρέπεται η υπέρβαση της μέγιστης 

επιτρεπόμενης θερμοκρασίας περιβάλλοντος. 
• Κατά την τοποθέτηση του αισθητήρα προσέξτε να μην εμποδίζεται το πεδίο ανίχνευσης από 

αντικείμενα, έπιπλα κτλ..
• Μονάδα μέτρησης των διαστάσεων του αισθητήρα (εικόνες 1 – 3, 5) = mm.
• Πεδίο ανίχνευσης του αισθητήρα βλέπε εικόνα 4 & 5.1.

Τεχνικά χαρακτηριστικά
Αρ παραγγελίας SM-E: 186320, FM-E: 186321, IL-E: 186322, SM-HB: 186668
Είσοδος ελέγχου: DALI κατά IEC 62386
Κατανάλωση ρεύματος από DALI: 4 mA
Θερμοκρασία περιβάλλοντος ta: 0 – 50 °C
tcmax = 50°C
Είδος προστασίας: IP20
Κατηγορία προστασίας: II
Βάρος: 30 g / SM-HB = 37 g
Απαιτήσεις CE: Ασφάλεια κατά EN 61347-2-11

TÜRKÇE TR

Güvenlik açıklamaları !
LiCS ürünleri sadece yetkili uzman personel tarafından kurulabilir ve işletime alınabilir.
Sistemi kurmadan ve devreye almadan önce bu talimatı dikkatli şekilde okuyunuz. Ancak bu 
şekilde güvenli ve doğru kullanıldığından emin olunabilir. Gerektiğinde daha sonra kullanabilmek 
için bu talimatı saklayınız.
Cihazlarda çalışmalar sadece gerilimsiz olarak yapılmalıdır. Cihazda çalışmalar yalnızca 
gerilimsiz vaziyette yapılabilir.
Yürürlükteki güvenlik ve kaza önleme talimatlarına uyulmak zorundadır.
Elektrik gerilimi sebebiyle hayati tehlike söz konusu olduğundan ürünün usulüne uygun olmayan 
şekilde açılmasına izin verilmez. Onarımlar yalnızca üretici fi rma tarafından gerçekleştirilmelidir. 
DALI kumanda hattına 230 V şebeke gerilimi gibi harici bir gerilim bağlantısı yapilirsa bireysel 
sistem bileşenleri tahrip edebilir.

Montaj 
SM-E (Surface Mounted) (Yüzeye monte)
Kabloyu gereken şekilde hazırlayın ve yandan ya da arkadan sensörün alt tarafından geçirin. 
Alt parçayı cihaz beraberinde verilen 2 vidayla istenen pozisyonda tutturun ve kabloyu sensöre 
takın. Sensör kapağının yaylarına iki parmağınızla hafi fçe bastırın ve sensör alt parçasının iç 
tarafında yer alan kılavuz şeritler boyunca oturtun (bkz. Şekil 1).

FM-E (Flush Mounted) (Gömme montaj), kablo kelepçeli veya kablo kelepçesiz
Kabloyu hazırlayın, sensöre takın ve varsa kablo kelepçesini takın. Sensörün yaylarına iki 
parmağınızla hafi fçe bastırın ve hazır olan deliğe (35 mm) istenen pozisyona oturtun (bkz. 
Şekil 2).
 

Pokyny k instalaci
Průřez vodiče pro všechny svorky: 0,5 – 1,5 mm² pro pevné nebo ohybné vodiče 
Příprava vedení senzoru:
pro SM-E, IL-E, FM-E bez odlehčení tahu: pro FM-E, SM-HB s odlehčením tahu:

8,5–9,5 mm

8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

Sběrnice DALI není standardně vyhotovená v SELV. Vedení musejí být odolná proti síťovému 
napětí.
Společné vedení kabelu sběrnice DALI se síťovým vedením v jednom kabelu je povoleno do 
maximálně 100 m, např. s NYM 5 x 1,5 mm². 
Při instalaci dbejte na dodržení maximální délky pro celou sběrnici DALI:

2,5/1,5 mm² 1 mm² 0,75 mm² 0,5 mm²
300 m (6,2 Ω max.) 180 m (6,2 Ω max.) 130 m (6,2 Ω max.) 80 m (6,2 Ω max.)

Důležitá upozornění
• Multisenzory VS se mohou používat pouze spolu s VS Light Controller ze série LiCS.
• Přesný postup při konfi guraci senzoru je uvedeno v dané příručce VS Controller.
• Pro bezpečný způsob fungování senzoru se nesmí překročit maximálně povolená teplota 

okolí.
• Při umístění senzoru dbejte na to, aby jeho rozsah snímání nebyl blokován předměty, 

nábytkem atd.
• Měrná jednotka rozměrů senzoru (obr. 1 – 3, 5) = mm.
• Rozsah snímání senzoru viz obr. 4 & 5.1.

Technické údaje
Obj. č. SM-E: 186320, FM-E: 186321, IL-E: 186322, SM-HB: 186668
Řídicí vstup: DALI podle IEC 62386
Spotřeba proudu z DALI: 4 mA
Okolní teplota ta: 0 – 50 °C
tcmax = 50 °C
Krytí IP20
Třída ochrany: II
Hmotnost: 30 g / SM-HB = 37 g
Požadavky CE: bezpečnost podle EN 61347-2-11

POLSKI PL

Wskazówki bezpieczeństwa !
Produkty LiCS (lighting control solutions) mogą być instalowane i uruchamiane wyłącznie 
przez autoryzowanych specjalistów. Przed instalacją i uruchomieniem systemu należy uważnie 
przeczytać niniejszą instrukcję obsługi. Tylko w ten sposób można zagwarantować bezpieczne 
i prawidłowe użytkowanie. Instrukcję należy zachować na przyszłość, aby była dostępna, gdy 
okaże się ponownie potrzebna. Wszelkie prace przy urządzeniach przeprowadzać wyłącznie 
po odłączeniu dopływu prądu. Należy przestrzegać obowiązujących przepisów dotyczących 
bezpieczeństwa pracy i zapobiegania wypadkom. Zabronione jest otwieranie produktów w 
nieprawidłowy sposób; istnieje zagrożenie dla życia ze strony napięcia elektrycznego. Naprawy 
mogą być wykonywane wyłącznie przez producenta. Przyłączenie do przewodu sterowniczego 
DALI napięcia z obcych źródeł, np. napięcia sieciowego 230 V, może doprowadzić do 
zniszczenia poszczególnych komponentów systemu.

Montaż 
SM-E (Surface Mounted - montaż powierzchniowy)
Przygotować kabel i poprowadzić go z boku lub od tyłu przez spodnią część czujnika. Spodnią 
część zamocować w wybranej pozycji za pomocą dwóch dostarczonych śrub i podłączyć kabel 
do czujnika. Wpusty pokrywy czujnika lekko ścisnąć dwoma palcami tak, aby się zazębiły wzdłuż 
prowadnic wewnątrz spodniej części czujnika (patrz rysunek 1).

FM-E (Flush Mounted - montaż podtynkowy), z lub bez uchwytu kablowego odciągającego
Przygotować kabel, podłączyć do czujnika i ewentualnie umieścić uchwyt kablowy odciągający. 
Lekko ścisnąć dwoma palcami wpusty czujnika tak, aby się zazębiły w wywierconym otworze (35 
mm) w wybranej pozycji (patrz rysunek 2).
 
IL (In Luminaire - w oprawie oświetleniowej)
W celu umieszczenia czujnika w blasze o grubości 0,5 – 1,0 mm należy uwzględnić wymiary 
szablonu do wiercenia znajdujące się na rysunku 3.1. Czujnik zazębić w dokładnie wywierconym 
otworze blachy. Pierścień antyolśnieniowy czujnika zamocować z drugiej strony tak, aby zazębił 
się w przewidzianych do tego celu wgłębieniach (patrz rysunek 3).

SM-HB (High Bay)
Mocowanie za pomocą śrub 3 mm lub 4 mm.
Zwrócić uwagę, aby podłoże montażowe było stabilne i równe.

Wskazówki dotyczące instalacji
Przekrój przewodu dla wszystkich zacisków: 0,5 – 1,5 mm²  do sztywnych lub elastycznych 
przewodów
Przygotowanie przewodów czujnika:

do montażu SM-E, IL-E, FM-E bez uchwytu kablowego odciągającego: 
8,5–9,5 mm

do montażu FM-E, SM-HB z uchwytem kablowym odciągającym: 

8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

Magistrala DALI standardowo nie jest przeznaczona do napięcia SELV. Przewody muszą być 
dopuszczone do pracy pod napięciem sieciowym. Wspólne prowadzenie przewodu magistrali 
DALI z przewodem sieciowym w jednym kablu jest dozwolone do maksymalnie 100 m, np. z 
NYM 5 x 1,5 mm². Podczas instalacji należy zachować maksymalną długość dla całej magistrali 
DALI: 

2,5/1,5 mm² 1 mm² 0,75 mm² 0,5 mm²
300 m (6,2 Ω max.) 180 m (6,2 Ω max.) 130 m (6,2 Ω max.) 80 m (6,2 Ω max.)

Dodatkowe informacje
• Czujników wielofunkcyjnych MultiSensor VS można używać tylko wraz ze sterownikiem 

oświetlenia VS szeregu LiCS.
• Dokładny sposób konfi guracji czujnika znajduje się w odpowiednim podręczniku

sterownika VS.
• Aby zapewnić bezpieczeństwo pracy, nie wolno przekraczać maksymalnej dopuszczalnej 

temperatury otoczenia. 
• Wybierając miejsce na czujnik należy uważać, aby jego zakresu wykrywalności nie blokowały 

przedmioty, meble itd.
• Jednostka miary dla wymiarów czujnika (rysunki 1 – 3, 5) = mm.
• Zakres wykrywalności czujnika patrz rysunek 4 & 5.1.

Dane techniczne
Nr zamówienia SM-E: 186320, FM-E: 186321, IL-E: 186322, SM-HB: 186668
Wejście sterujące: DALI wg IEC 62386
Zużycie prądu z DALI: 4 mA
Temperatura otoczenia ta: 0 – 50 °C
Temperatura punktu tcmaks = 50 °C
Stopień ochrony: IP20
Klasa bezpieczeństwa: II
Ciężar: 30 g / SM-HB = 37 g
Wymogi CE: Bezpieczeństwo wg EN 61347-2-11

ROMÂNĂ RO

Indicaţii privind siguranţa !
Produsele LiCS trebuie instalate şi puse în funcţiune numai de personal autorizat. Înainte de 
instalarea şi punerea în funcţiune a sistemului, citiţi cu atenţie aceste instrucţiuni. Numai astfel 
este garantată o manipulare sigură şi corectă. Păstraţi aceste instrucţiuni, pentru a le putea 
consulta eventual ulterior. Realizaţi toate lucrările la nivelul aparatelor fără a fi  conectaţi la sursa 
de tensiune. Trebuie respectate normele valabile privind siguranţa şi prevenirea accidentelor.
Nu este admisă desfacerea neregulamentară a produselor, există pericol de moarte datorită 
tensiunii electrice. Reparaţiile trebuie realizate numai de către producător. Racordarea tensiunii 
externe la cablul de comandă DALI, de ex. tensiunea de reţea de 230 V, poate cauza distrugerea 
componentelor individuale de sistem.

Montarea 
SM-E (Surface Mounted - aplicat)
Pregătiţi cablul în mod corespunzător şi introduceţi-l lateral sau din spate prin partea inferioară 
a senzorului. Fixaţi partea inferioară cu cele două şuruburi incluse în setul de livrare în poziţia 
selectată şi conectaţi cablul la senzor. Apăsaţi uşor arcurile capacului senzorului cu două 
degete şi permiteţi fi xarea în poziţie de-a lungul şinelor de ghidaj din interiorul părţii inferioare a 
senzorului (vedeţi fi gura 1).

FM-E (Flush Mounted - îngropat), cu sau fără detensionare
Pregătiţi cablul, conectaţi-l la senzor şi eventual montaţi detensionarea. Apăsaţi uşor arcurile 
senzorului cu două degete şi permiteţi fi xarea în orifi ciul găurit anterior (35 mm) în poziţia 
selectată (vedeţi fi gura 2).
 
IL-E (In Luminaire)
Pentru introducerea senzorului în tabla cu o grosime de 0,5 – 1,0 mm, respectaţi dimensiunile 
şablonului de găurire din fi gura 3.1. Permiteţi fi xarea senzorului în orifi ciul găurit anterior exact. 
Permiteţi fi xarea inelului de estompare a senzorului de pe cealaltă parte în degajările prevăzute 
pentru aceasta (vedeţi fi gura 3).

SM-HB (High Bay)
Fixare cu ajutorul şuruburilor de 3 mm sau 4 mm. Aveţi în vedere un suport fi x şi plan.

IL-E (In Luminaire) (Lâmbaya)
Sensörü 0,5-1,0 mm kalınlığındaki saca takmak için Şekil 3.1’deki delik şablonu ebatlarını 
dikkate alın. Sensörü sacdaki hazır deliğe oturtun. Sensör siperlik halkasını diğer taraftan bunun 
için öngörülmüş olan girintilere oturtun (bkz. Şekil 3).

SM-HB (High Bay)
3 mm veya 4 mm vidalar aracılığıyla sabitleme. Sağlam ve düz bir yüzey olmasına dikkat edin.

Kurulum açıklamaları
Tüm terminaller için iletken kesiti: 0,5 – 1,5 mm²  (sert veya esnek iletkenler için) 
Sensör hatlarının hazırlanması:
SM-E, IL-E, FM-E  için kablo kelepçesiz: FM-E, SM-HB için kablo kelepçeli:

8,5–9,5 mm

8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

DALI veri yolu, standart olarak Güvenlik Ekstra Düşük Voltaj (SELV) ) kuralına göre 
tasarlanmamıştır. Hatların şebeke gerilimine dirençli olmalıdır. DALI veri yolu hattının şebeke 
hattı ile aynı kabloda maksimum 100m’ye kadar birlikte yürütülmesine izin verilmektedir,  örn. 
NYM ile 5 x 1,5 mm². Kurulum sırasında, DALI veri yolunun maksimum uzunluğuna uyulmasına 
dikkat ediniz.

2,5/1,5 mm² 1 mm² 0,75 mm² 0,5 mm²
300 m (6,2 Ω maks.) 180 m (6,2 Ω maks.) 130 m (6,2 Ω maks.) 80 m (6,2 Ω maks.)

Diğer bilgiler
• VS MultiSensörler sadece LiCS serisinden bir VS ışık kontrolörü ile beraber kullanılabilirler.
• Sensörün konfi gürasyonuda doğru yolu izlemek için lütfen ilgili VS kontrolörü kılavuzuna 

bakınız. 
• Sensörün emniyetli çalışabilmesi için maksimum izin verilen ortam ısısının aşılmaması 

gerekir. 
• Sensörü yerleştirirken algılama alanının herhangi bir cisim, eşya v.b. ile bloke olmamasına 

dikkat ediniz.
• Sensör ebatları ölçü birimi (Şekiller 1 – 3, 5) = mm.
• Sensörü algılama alanı için bkz. Şekil 4 & 5.1.

Teknik veriler
Sip. No. SM-E: 186320, FM-E: 186321, IL-E: 186322, SM-HB: 186668
Kontrol girişi: DALI, IEC 62386 standardı uyarınca
DALI’den akım sarfi yatı: 4 mA
Ortam ısısı ta: 0 – 50 °C
tcmax = 50 °C
Koruma türü: IP20
Koruma sınıfı: II
Ağırlık: 30 g / SM-HB = 37 g
CE şartları: EN 61347-2-11 güvenlik standardına göre

MAGYAR HU

Biztonsági tudnivalók !
A LiCS termékek szerelését és üzembe helyezését csak feljogosított szakszemélyzet végezheti.
A rendszer szerelése és üzembe helyezése előtt gondosan olvassa el jelen útmutatót. Csak 
így biztosított a biztonságos és szabályos kezelés. Jelen útmutatót őrizze meg, hogy szükség 
esetén későbbi időpontban is rendelkezésre álljon. A készülékeken minden munka csak 
feszültségmentes állapotban végezhető. Az érvényben lévő biztonsági és baleset-megelőzési 
előírásokat be kell tartani. Az elektromos feszültség miatt fenyegető életveszély miatt a 
termékek szakszerűtlen felnyitása tilos. A javítási munkákat csak a gyártó végezheti el. Külső 
feszültség, pl. 230 V hálózati feszültség DALI vezérlővezetékre történő csatlakoztatása az egyes 
rendszerkomponensek megrongálódásához vezethet. 

Szerelés 
SM-E (Surface Mounted)
A kábelt megfelelően előkészítjük, majd oldalról vagy hátulról átvezetjük a szenzor alsó részén. 
Az alsó részt a két mellékelt csavarral rögzítjük a kiválasztott pozícióban, majd a szenzorhoz 
csatlakoztatjuk a kábelt. A szenzorfedél rugóit két ujjal kissé összenyomjuk, majd a vezetősínek 
mentén a szenzor alsó részének belsejében beugrasztjuk (lásd 1. ábra).

FM-E (Flush Mounted), tehermentesítővel vagy anélkül.
A kábelt előkészítjük, csatlakoztatjuk a szenzorra és esetleg tehermentesítőt helyezünk el. A 
szenzor rugóit két ujjal kissé összenyomjuk, majd az előfúrt lyukban (35 mm) a kiválasztott 
pozícióban beugrasztjuk (lásd 2. ábra).

 IL-E (In Luminaire)
A szenzor 0,5 – 1,0 mm vastag lemezbe történő behelyezéséhez fi gyelembe kell venni a 3.1 
ábrán látható fúrósablon méreteit. A szenzort beugrasztjuk a lemezben pontosan előfúrt lyukba. 
A szenzor-tompítógyűrűt a másik oldalról beugrasztjuk az e célt szolgáló kihagyásokba (lásd 3. 
ábra).

SM-HB (High Bay)
Rögzítés 3 mm-es vagy 4 mm-es csavarokkal. Ügyelni kell a stabil és felületi felfekvésre.

Szerelési tudnivalók
Vezetőkeresztmetszet minden csatlakozóhoz: 0,5 – 1,5 mm² merev vagy hajlékony vezetőkhöz. 
A szenzor vezetékeinek előkészítése:

SM-E, IL-E, FM-E esetében tehermentesítő nélkül: 8,5–9,5 mm

FM-E, SM-HB esetében tehermentesítővel: 

8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

A DALI busz standardszerűen nem SELV kivitelű. A vezetékeknek ki kell bírniuk a hálózati 
feszültséget. A DALI buszvezeték és a hálózati vezeték egyetlen kábelben történő együttes 
vezetése legfeljebb 100 m alatt megengedett (pl. NYM 5 x 1,5 mm²). 
Szerelés közben ügyeljen a teljes DALI-busz maximális hosszának betartására: 

2,5/1,5 mm² 1 mm² 0,75 mm² 0,5 mm²
300 m (6,2 Ω max.) 180 m (6,2 Ω max.) 130 m (6,2 Ω max.) 80 m (6,2 Ω max.)

További tudnivalók 
• A VS MultiSensorok csak a LiCS sorozatba tartozó VS Light Controllerekkel együtt 

alkalmazhatók.
• A szenzorkonfi guráció elvégzésével kapcsolatos pontos eljárásmódot a mindenkori VS 

Controller-kézikönyvben találhatja.
• A szenzor biztonságos működésének biztosítása érdekében nem léphető túl a legnagyobb 

megengedett környezeti hőmérséklet. 
• A szenzor elhelyezése során ügyelni kell arra, hogy annak érzékelési tartományát ne 

blokkolják tárgyak, bútorok, stb.
• A szenzorméretek mértékegysége (1 – 3, 5 ábra) = mm.
• A szenzor érzékelési tartományát lásd a 4 & 5.1 ábrán.

Műszaki adatok
Rend.-sz. SM-E: 186320, FM-E: 186321, IL-E: 186322, SM-HB: 186668
Vezérlőbemenet: DALI az IEC 62386 szerint
Áramerősség DALI-n keresztül: 4 mA
Környezeti hőmérséklet ta: 0 – 50 °C
tcmax= 50 °C
Védelmi mód: IP20
Védelmi osztály: II
Súly: 30 g / SM-HB = 37 g
CE követelmények: Biztonság EN 61347-2-11 szerint

ČESKY CZ

Bezpečnostní pokyny !
Výrobky LiCS smí instalovat a uvádět do provozu pouze autorizovaný odborný personál.
Před instalací a uvedením systému do provozu si důkladně přečtěte tento návod na obsluhu. Jen 
v tom případě je zaručeno bezpečné a správné zacházení. Tento návod uschovejte, abyste ho 
měli v případě potřeby k dispozici i v budoucnu. Všechny práce na přístrojích provádějte pouze 
ve stavu bez napětí. Je třeba dodržovat platné bezpečnostní předpisy a předpisy o zabránění 
úrazů. Neodborné otevření výrobků je nepřípustné. Hrozí nebezpečí ohrožení života elektrickým 
napětím. Opravy smí provádět pouze výrobce. Připojení externího napětí k řídicímu vedení 
DALI, např. síťové napětí 230 V, může vést ke zničení jednotlivých systémových komponentů.

Montáž 
SM-E (Surface Mounted)
Kabel vhodně připravte a zboku nebo zezadu provlečte spodní částí senzoru. Spodní část 
připevněte pomocí dvou dodaných šroubů na zvoleném místě a kabel připojte k senzoru. Pružiny 
víka senzoru jemně stlačte dvěma prsty a nechte je zapadnout podél vodicích lišt uvnitř spodní 
části senzoru (viz obr. 1).

FM-E (Flush Mounted), s odlehčením od tahu nebo bez odlehčení od tahu
Připravte kabel, připojte ho k senzoru a případně připevněte odlehčení od tahu. Pružiny senzoru 
jemně stlačte dvěma prsty a ve vyvrtaném otvoru (35 mm) nechte zapadnout na zvoleném místě 
(viz zobrazení 2).
 
IL-E (In Luminaire)
Při vkládání senzoru do plechu tloušťky 0,5 – 1,0 mm dodržte rozměry vrtací šablony z obr. 3.1. 
Senzor nechte zapadnout v přesně vyvrtaném otvoru plechu. Zaslepovací kroužek senzoru 
nechte z druhé strany zapadnout do vyhrazených prohloubení (viz obr. 3).

SM-HB (High Bay)
Upevnění pomocí 3 mm nebo 4 mm šroubů. Dbejte na pevný a plochý podklad.

Indicaţii de instalare
Secţiune transversală a conductorului pentru toate bornele: 0,5 – 1,5 mm² pentru conductori 
rigizi sau fl exibili 
Pregătirea cablurilor senzorului:
pentru SM-E, IL-E, FM-E fără detensionare: pentru FM-E, SM-HB cu detensionare:

8,5–9,5 mm

8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

În varianta standard, magistrala DALI nu este executată în SELV. Cablurile trebuie să fi e 
rezistente la tensiunea de reţea.
Introducerea împreună într-un cablu a cablului magistralei DALI cu cablul de reţea este permisă 
până la maxim 100 m, de ex. cu NYM 5 x 1,5 mm². 
În momentul instalării, aveţi în vedere respectarea lungimii maxime pentru întreaga magistrală 
DALI: 

2,5/1,5 mm² 1 mm² 0,75 mm² 0,5 mm²
300 m (6,2 Ω max.) 180 m (6,2 Ω max.) 130 m (6,2 Ω max.) 80 m (6,2 Ω max.)

Indicaţii suplimentare
• Multisenzorii VS pot fi  utilizaţi numai împreună cu un controler de lumini VS din seria LiCS.
• Procedura exactă la confi gurarea senzorului este descrisă în manualul respectiv al 

controlerului VS.
• Pentru un mod de lucru sigur al senzorului, nu trebuie depăşită temperatura ambientală 

maxim admisă. 
• La aşezarea senzorului, aveţi în vedere ca zona sa de acţiune să nu fi e blocată de obiecte, 

mobilă etc.
• Unitatea de măsură a dimensiunilor senzorului (fi guri 1 – 3, 5) = mm.
• Pentru zona de acţiune a senzorului, vedeţi fi gura 4 & 5.1.

Date tehnice
Nr. comandă SM-E: 186320, FM-E: 186321, IL-E: 186322, SM-HB: 186668
Intrare de control: DALI conform IEC 62386
Consum de curent din DALI: 4 mA
Temperatura ambientală ta: 0 – 50 °C
tcmax = 50 °C
Grad de protecţie: IP20
Clasa de protecţie: II
Greutate: 30 g / SM-HB = 37 g
Cerinţe CE: Siguranţă conform EN 61347-2-11

SRPSKI SR

Sigurnosne napomene !
LiCS-proizvodi se mogu instalirati i pustiti u rad samo od strane ovlašćenog stručnog osoblja. 
Ova uputstva pažljivo pročitajte pre instalacije i stavljanja sistema u pogon. Samo tako je 
osigurano sigurno i pravilno rukovanje. Sačuvajte ova uputstva, kako bi mogla kasnije biti na 
raspolaganju. Sve radove na uređajima treba izvoditi samo u beznaponskom stanju. 
Trebaju se poštovati važeći sigurnosni propisi i propisi o sprečavanju nesreća. Nestručno 
otvaranje proizvoda nije dopušteno, postoji opasnost po život od električnog udara. Popravke se 
smeju izvoditi samo od strane proizvođača. Priključak na spoljni napon DALI-upravljačkog voda 
npr. 230V mrežnog napona, može dovesti do uništenja pojedinih delova sistema.

Montaža 
SM-E (Surface Mounted – montaža na površinu)
Pripremiti kabl na odgovarajući način i sa bočne strane ili otpozadi provući kroz donju stranu 
senzora. Pričvrstiti donju stranu pomoću dva isporučena zavrtnja na izabranoj poziciji i priključiti 
kabl na senzor. Sa dva prsta blago stisnuti opruge poklopca senzora i pustite ih da nalegnu duž 
vođica u unutrašnjosti donje strane senzora (videti sliku 1).

FM-E (Flush Mounted – za ugradnju), sa ili bez rasterećenja za slučaj povlačenja
Pripremiti kabl, priključiti na senzor i eventualno montirati rasterećenje za slučaj povlačenja. Sa 
dva prsta blago stisnite opruge senzora i pustite ih da nalegnu u prethodno izbušenu rupu (35 
mm) na željenoj poziciji (videti sliku 2).
 
IL-E (In Luminaire)
Za umetanje senzora u lim debljine 0,5-1,0 mm, vodite računa o dimenzijama šablona za 
bušenje na slici 3.1. Senzor treba da nalegne u prethodno precizno izbušenu rupu u limu. 
Zasenjujući prsten senzora treba sa druge strane da nalegne u za to predviđena udubljenja 
(videti sliku 3).

SM-HB (High Bay)
Pričvršćivanje pomoću zavrtnjeva od 3 mm ili 4 mm.
Vodite računa o čvrstom i ravnom naleganju.

Uputstva za ugradnju
Poprečni presek provodnika za sve kleme: 0,5 – 1,5 mm²  za krute ili savitljive provodnike 
Pripremanje provodnika senzora:

Za SM-E, IL-E, FM-E sa ili bez rasterećenja za slučaj povlačenja 
8,5–9,5 mm

za FM-E, SM-HB sa rasterećenjem za slučaj povlačenja 
8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

DALI sabirnica u skladu sa standardom nije izvedena u SELV-u. Provodnici moraju da izdržavaju 
napon mreže. Dozvoljeno je voditi DALI sabirnicu zajedno sa mrežnim provodnikom u jednom 
kablu do maksimalno 100 m, npr. sa NYM 5 x 1,5 mm². Molimo Vas da se prilikom instalacije 
pridržavate maksimalne dužine za ukupnu DALI sabirnicu: 

2,5/1,5 mm² 1 mm² 0,75 mm² 0,5 mm²
300 m (6,2 Ω maks.) 180 m (6,2 Ω maks.) 130 m (6,2 Ω maks.) 80 m (6,2 Ω maks.)

Dodatne napomene
• VS MultiSenzori mogu da se koriste samo zajedno sa VS Light Controller kontrolerom 

osvetljenja serije LiCS .
• Tačan način postupanja prilikom konfi guracije senzora naći ćete u odgovarajućem priručniku 

kontrolera VS Controller.
• U cilju bezbednog načina rada ne sme da se prekorači maksimalno dozvoljena temperatura 

okoline. 
• Prilikom postavljanja senzora, vodite računa da područje koje on pokriva ne bude blokirano 

predmetima, nameštajem, itd..
• Merna jedinica dimenzija senzora (slike 1 – 3, 5) = mm.
• Područje koje pokriva senzor, videti sliku 4 & 5.1.

Tehnički podaci
Br. za naruč. SM-E: 186320, FM-E: 186321, IL-E: 186322, SM-HB: 186668
Upravljački ulaz: DALI prema IEC 62386
Potrošnja struje iz DALI-ja: 4 mA
Temperatura okoline ta: 0 – 50 °C
tcmax = 50 °C
Tip zaštite: IP20
Klasa zaštite: II
Težina: 30 g / SM-HB = 37 g
CE zahtevi: Bezbednost u skladu sa EN 61347-2-11

РУССКИЙ RU

Указания по безопасности !
Изделия LiCS разрешено монтировать и вводить в эксплуатацию только уполномоченным 
специалистом. Перед монтажом и вводом в эксплуатацию внимательно прочтите данную 
инструкцию. Только в этом случае может быть гарантировано надежное и правильное 
использование. Сохраните данную инструкцию, чтобы в случае необходимости она всегда 
была под рукой. Все работы с устройством следует выполнять в обесточенном состоянии.
Необходимо соблюдать действующие правила безопасности и предотвращения 
несчастных случаев. Ненадлежащее открытие изделия запрещено, существует угроза для 
жизни вследствие опасного электрического напряжения. Ремонт разрешено проводить 
только производителю. Подача на управляющую линию DALI внешнего напряжения, 
например, сетевого напряжения 230 В, может привести к разрушению отдельных 
компонентов системы.

Монтаж 
SM-E (поверхностный монтаж)
Надлежащим образом подготовить кабель и сбоку или сзади провести его через нижнюю 
сторону датчика. С помощью двух входящих в комплект шурупа закрепить нижнюю сторону 
на нужном месте и подсоединить кабель к датчику. Двумя пальцами слегка сжать пружины 
крышки датчика и дать им защелкнуться вдоль направляющего желобка внутри нижней 
стороны датчика (см. рисунок 1).

FM-E (скрытый монтаж), с или без разгрузки от растяжения
Подготовить кабель, подсоединить к датчику и при необходимости установить разгрузку 
от растяжения. Двумя пальцами слегка сжать пружины датчика и дать им защелкнуться в 
предварительно просверленном отверстии (35 мм) в выбранном месте (см. рисунок 2).
 
IL (в осветительном приборе)
При установке датчика в металлический лист толщиной 0,5 – 1,0 мм соблюдать размеры 
из шаблона для сверления, приведенного на рисунке 3.1. Дать датчику защелкнуться 
в точно просверленном отверстии в металлическом листе. Кольцу для окончательной 
фиксации датчика дать защелкнуться в предусмотренных для этого пазах на другой 
стороне (см. рисунок 3).

SM-HB (High Bay)
Крепление с помощью винтов размером 3 мм или 4 мм.
Обеспечить прочное и плоскостное основание.

Указания по монтажу
Сечение провода для всех клемм: 0,5 – 1,5 мм² для жестких или гибких проводов 
Подготовка проводов датчика:

для SM-E, IL-E, FM-E без разгрузки от растяжения: 

8,5–9,5 mm

для FM-E, SM-HB с разгрузкой от растяжения: 
8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

Шина DALI по стандарту не выдерживает критерий БСНН (SELV). Провода должны быть 
устойчивыми к сетевому напряжению. Прокладывание провода шины DALI вместе с 
сетевым проводом в одном кабеле разрешено при длине макс. до 100 м, например, с NYM 
5 x 1,5 мм². Пожалуйста, при монтаже соблюдайте максимальную длину провода для всей 
шины DALI: 

2,5/1,5 мм² 1 мм² 0,75 мм² 0,5 мм²
300 м (6,2 Ω макс.) 180 м (6,2 Ω макс.) 130 м (6,2 Ω макс.) 80 м (6,2 Ω макс.)

Дополнительные указания
• Мультидатчики VS могут использоваться только вместе со световым контроллером VS 

серии LiCS.
• Точный порядок действий при конфигурации датчика Вы можете найти в 

соответствующем руководстве по контроллеру VS.
• Для надежной работы датчика не допускается превышение максимальной температуры 

окружающей среды. 
• При размещении датчика следить за тем, чтобы зона обнаружения не блокировалась 

предметами, мебелью и т. д.
• Единица размеров датчика (рисунки 1 – 3, 5) = мм.
• Зона обнаружения датчика - см. рисунок 4 & 5.1.

Технические характеристики
№ для заказа SM-E: 186320, FM-E: 186321, IL-E: 186322, SM-HB: 186668
Управляющий вход: DALI согласно IEC 62386
Потребление тока из DALI: 4 мА
Температура окружающей среды ta: 0 – 50 °C
tcмакс. = 50 °C
Степень защиты: IP20
Класс защиты: II
Вес: 30 г
Требования CE: безопасность согласно EN 61347-2-11

БЪЛГАРСКИ BG

Указания за безопасност !
Инсталирането и пускането в действие на продуктите LiCS е позволено само от 
правоспособни специалисти. Преди инсталиране и пускане в действие на системата 
прочетете старателно тази инструкция. Само така може да се гарантира сигурното и 
коректно боравене. Запазете тази инструкция, за да бъде на Ваше разположение, ако Ви 
е необходима по-късно. Всички работи по устройствата извършвайте само в състояние 
без напрежение. Следва да бъдат спазвани валидните предписания за безопасност 
и за предотвратяване на злополуки. Не се допуска неквалифицираното отваряне 
на продуктите, съществува опасност за живота поради електрическо напрежение. 
Извършването на ремонти е позволено само от страна на производителя. Свързването 
на външно напрежение към управляващия кабел DALI, напр. 230 V мрежово напрежение, 
може да доведе до разрушаване на отделни системни компоненти.

Монтаж 
OM (открит монтаж)
Подгответе кабела за свързване и го прокарайте странично или отзад спрямо гърба 
на сензора. Закрепете долната страна на корпуса в избраната позиция посредством 
двата винта в комплекта и свържете кабела към сензора. Притиснете леко с два пръста 
пружините на капака на сензора и ги оставете да се фиксират по продължение на 
водещите шини във вътрешността на долната страна на сензора (вижте фигура 1).

ВM (вграден монтаж), със или без кабелен извод
Подгответе кабела, свържете го към сензора и при необходимост поставете кабалния 
фиксатор. Притиснете леко с два пръста пружините на сензора и го оставете да се 
фиксират в предварително разпробития отвор (35 mm) в избраната позиция (вижте
фигура 2).
 
ВОТ (вграден в осветителното тяло)
При вграждане на сензора в ламарината с дебелина 0,5 – 1,0 mm вземете под внимание 
размерите на шаблона за разпробиване от фигура 3.1. Оставете сензора да се фиксира в 
точно разпробития отвор на ламарината. Оставете затъмняващия пръстен на сензора да 
се фиксира от другата страна в предвидените за целта отвори (вижте фигура 3).

SM-HB (High Bay)
Закрепване с помощта на болтове 3 mm или 4 mm.
Внимавайте за здрава и обширна опорна повърхност.

Указания за инсталация
Напречно сечение на проводниците за всички клеми: 0,5 – 1,5 mm² за едножилни или 
многожилни проводници 
Подготовка на проводниците на сензора:
за SM-E, IL-E, FM-E без кабелен извод: за FM-E, SM-HB с кабелен извод:

8,5–9,5 mm

8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

По стандарт DALI шината не покрива изискванията за безопасно нисковолтово 
напрежение. Проводниците трябва да бъдат устойчиви на мрежово напрежението.
Общото прокарване на шинния проводник DALI в един кабел с мрежовия проводник е 
позволено до максимум 100 m, напр. с NYM 5 x 1,5 mm².   
Моля, при инсталацията внимавайте за спазването на максимално допустимата дължина 
за цялата шина DALI:

2,5/1,5 mm² 1 mm² 0,75 mm² 0,5 mm²
300 m (6,2 Ω макс.) 180 m (6,2 Ω макс.) 130 m (6,2 Ω макс.) 80 m (6,2 Ω макс.)

Още указания
• Мултисензорите VS могат да бъдат използвани само заедно с VS Light Controller от 

поредицата LiCS.
• Моля вижте точния подход при конфигурацията на сензора от съответния наръчник на 

използвания VS контролер.
• За безопасна работа на сензора не бива да се надвишава максимално допустимата 

околна температура. 
• При разполагането на сензора внимавайте за това, обхватът му на регистриране да не 

бъде блокиран от предмети, мебели и т.н.
• Мерна единица на размерите на сензора (фигури 1 – 3, 5) = mm.
• Обхвата на регистриране на сензора вижте на фигура 4 & 5.1.

Технически данни
Номенклатурен номер за поръчка SM-E: 186320, FM-E: 186321, IL-E: 186322, SM-HB: 
186668
Управляващ вход: DALI съгл. IEC 62386
Потребление на ток от DALI: 4 mA
Околна температура ta: 0 – 50 °C
tcmax = 50 °C
Степен на защита: IP20
Клас на защита: II
Тегло: 30 g / SM-HB = 37 g
CE изисквания: безопасност съгл. EN 61347-2-11

ةيبرعلا AR

رشادات السلامة
لا یجوز تركیب وتشغیل منتجات LiCS إلا من قبل الفنیین المختصین المعتمدین.• 
احرص قبل تركیب النظام وتشغیلھ على قراءة ھذا الدلیل بعنایة. وبھذه الطریقة فقط یمكن ضمان التعامل الصحیح • 

والآمن مع النظام. احرص على حفظ ھذا الدلیل حتى یكون متاحاً في وقت لاحق عند اللزوم.
لا یجوز إجراء جمیع الأعمال على الأجھزة إلا عندما تكون خالیة من الجھد الكھربائي.• 
یجب الالتزام بالتعلیمات الساریة الخاصة بالسلامة والوقایة من الحوادث.• 
لا یُسمح بفتح المنتجات بشكل غیر سلیم، وإلا فقد ینشأ خطر على الحیاة من جراء الجھد الكھربائي. ولا یجوز • 

إجراء أعمال الإصلاح إلا لدى الشركة المنتجة.
یمكن أن یؤدي توصیل جھد كھربائي خارجي بوحدة التحكم DALI على سبیل المثال جھد شبكة 032 فلط إلى • 

حدوث أضرار ببعض مكونات النظام.

التركیب 
(SM) مركب على السطح

قم بتحضیر الكابل بالطریقة المناسبة ثم قم بتمریره من الجانب أو من الخلف عبر الجانب السفلي للمستشعر. قم بتثبیت 
الجانب السفلي باستخدام المسمارین الموردین على الموضع المختار ثم قم بتوصیل الكابل بالمستشعر. اضغط نوابض 

غطاء المستشعر معاً برفق بأصبعین وقم بتثبیتھم بطول المجاري الدلیلیة في داخل الجانب السفلي للمستشعر (انظر 
الصورة 1).

مركب بموازاة السطح (FM), باستخدام أو بدون وسیلة لتخفیف الشد
قم بتجھیز الكابل وتوصیلھ بالمستشعر وقم بتركیب وسیلة تخفیف الشد في حالة وجودھا. اضغط نوابض المستشعر معاً 

برفق بأصبعین وقم بتثبیتھم في الثقب المحفور مسبقاً (35 مم) على الموضع المختار (انظر صورة 2).
 

(IL) في المصباح
لتركیب المستشعر في اللوح الذي یبلغ سُمكھ 0,5–1,0 مم, تراعى أبعاد شابلونة التركیب في صورة 3.1. قم بتثبیت 

المستشعر في الثقب المحفور مسبقاً بالضبط باللوح. قم بتثبیت حلقة تغطیة المستشعر من الجانب الآخر في الفجوات 
المخصصة لذلك (انظر صورة 3).

(HB) في المصباح
التثبیت بواسطة مسامیر 3 مم أو 4 مم

احرص على أن یكون السطح ثابتا ومستویا.

إرشادات التركیب
المقطع العرضي للسلك لجمیع أطراف التوصیل:0,5 – 1,5 مم² للأسلاك الصلبة أو المرنة 

تحضیر موصلات المستشعر:
لكل من SM-E و IL-E و FM-E بدون وصلة  لـ FM , SM-HB مع وصلة تخفیف الشد:  

تخفیف الشد:

8,5–9,5 mm

8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

الناقل DALI غیر مصمم بشكل قیاسي في SELV. یجب أن تكون الوصلات قادرة على تحمل الجھد الكھربائي 
للشبكة.

  NYM مع وصلة الشبكة في كابل حتى 100 متر, على سبیل المثال مع DALI یُسمح بالتمدید المتزامن لوصلة ناقل
x 5  1,5 مم². 

عند التثبیت یراعى الالتزام بالطول الإجمالي لناقل DALI كحد أقصى: 

0,5 مم² 0,75 مم² 1 مم² 2,5 / 1,5 مم²

80 متر (6,2 أوم بحد أقصى) 130 متر (6,2 أوم بحد أقصى) 180 متر (6,2 أوم بحد أقصى) 300 متر (6,2 أوم بحد أقصى)

إرشادات أخرى
 •.LiCS من السلسلة VS إلا مع متحكم ضوئي VS لا یمكن استخدام المستشعرات المتعددة
یرجى التعرف على طریقة العمل الدقیقة لتھیئة المستشعر من كتیب متحكم VS المعني.• 
لا یجوز تخطي درجة الحرارة المحیطة القصوى المسموح بھا حرصاً على طریقة العمل الآمنة للمستشعر. • 
عند ضبط وضعیة المستشعر یراعى ألا یكون نطاق رصده معاقاً بفعل الأشیاء أو قطع الأثاث وما إلى ذلك. • 
وحدة قیاس أبعاد المستشعر (الصور 1 إلى 3) = مم.• 
نطاق رصد المستشعر، انظر الصورة 5.1 & 4.• 

البیانات الفنیة
SM-HB: 186668 ,IL-E186322 ,FM-E186321 ,SM-E186320 رقم طلب

IEC 62386 حسب DALI مدخل التحكم: الناقل
استھلاك التیار من الناقل DALI : 4 میللي أمبیر

درجة الحرارة المحیطة ta: صفر إلى 50 °م
tcmax  = 50° م

IP20 :نوع الحمایة
II :فئة الحمایة
الوزن: 30 جم

EN 61347-2-11 الأمان حسب :CE متطلبات

中文 CN

安全提示 !
LiCS 产品必须由授权的专业技术人员来安装调试。
系统安装调试前请仔细阅读此说明书，只有这样才能保证安全正确的操作。请保存此说明书，以
便日后能随时查阅。
仪器上的所有操作都只能在无电状态下进行。
必须遵守现行的安全及事故预防规定。
非专业人员请不要擅自打开产品，因为触电会导致生命危险！修理工作只能由厂家来完成。
DALI 控制线路连接外部电压，比如 230 V 电源电压可能导致个别系统元件损坏。 

装配 
SM-E (明装)
准备好相应电线，将电线从侧面或从后面穿越传感器的支承板。用随附的两个螺钉将支承板固定
在所选的位置，并将电线与传感器连接。用两个手指轻轻按压传感器盖上的弹簧片，沿着传感器
底部内侧的导轨卡入 (参见图 1)。

FM-E (暗装)，带或不带线扣
准备好电线，并连接到传感器上，适用时使用线扣。在所选位置上预钻一个孔(35 mm), 用两个手
指轻轻按压传感器盖上的弹簧片，卡入孔中（参见图2）。
 
IL (灯具内安装)
安装传感器的金属板厚0.5-1.0 mm，钻孔尺寸按图 3.1 所示。将传感器卡入孔中，传感器的盖环
从另一面卡入开口中 (参见图 3)。

SM-HB (High Bay)
用 3 mm 或 4 mm 的螺钉固定 。应注意安装面的紧固和平整

安装说明
所有接线端子的电线横截面：0.5 – 1.5 mm²，硬线或多股线 
传感器电线的准备：
用于SM-E, IL-E, FM，不带线扣  用于 FM，SM-HB 带线扣

8,5–9,5 mm

8,5–9,5 mm

max. 17,5 mm

按照原始设计，DALI总线不采用安全超低电压。线路必须能承受电源电压。
DALI 总线和电源线允许在同一电缆中使用，最大长度 100 m，例如用 NYM 5 x 1.5 mm²  
安装时请注意不能超过规定的整个DALI总线的最大允许长度。 

2,5/1,5 mm² 1 mm² 0,75 mm² 0,5 mm²
300 m (6.2 Ω 最大) 180 m (6.2 Ω 最大) 130 m (6.2 Ω 最大) 80 m (6.2 Ω 最大)

其它提示
• VS 多传感器只能与 LiCS 系列的 VS 光控制器一起使用。
• 传感器配置的准确配置程序请参考相应的 VS 控制器手册。
• 为了保持控制器的安全运行，请确保不超过允许的最高环境温度。 
• 安置传感器时应注意，其感应范围不得被物品、家具等挡住。
• 传感器尺寸的单位 (图 1 – 3, 5) = mm。
• 传感器的感应范围见图 4 & 5.1。

技术参数
订货号码： SM-E : 186320, FM-E : 186321, IL-E : 186322, SM-HB : 186668
控制输入端：DALI 依照 IEC 62386
DALI 电流：4 mA
环境温度 ta：0 – 50 °C
tcmax =50 °C
保护方式：IP20
防护等级：II
重量：30 g / SM-HB = 37 g
CE 要求：安全性符合 EN 61347-2-11

!

Service

Vossloh-Schwabe Deutschland GmbH
P.O. Box 28 69
D-58478 Lüdenscheid, Germany
Phone: +49 (0)23 51/10 10
info.vsv@vsv.vossloh-schwabe.com

For further information please visit our website: www.vossloh-schwabe.com or contact 
lics-indoor@vsu.vossloh-schwabe.com


